
Образцы решения задач типового расчета 

     Задача 1. Найти, если это возможно, произведение матриц АВ и ВА: 




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     Решение.  В матрице А 3 строки и  3 столбца, т.е. ее размерность  33 ; 

размерность матрицы В  32 . Для существования произведения  BA  

нужно, чтобы число столбцов левой матрицы было равно числу строк правой 

матрицы.  В данном случае    3233  , внутренние индексы различны  23

. Поэтому произведения  АВ не существует. Произведение ВА существует, т.к.  

   3332   внутренние индексы равны  33 , и размерность матрицы  С = 

ВА равна  32  

.
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Задача 2.  Вычислить определитель 4-го порядка: 

6541

3201

10872

6602





 . 

     Решение.  Вынесем за знак определителя множитель 2 из первой строки. 

Тогда 

6541

3201

10872

3301

2





        +         +      + . 

Прибавим к элементам второй строки элементы   1-й   строки,   умноженные     

на  

(-2);    к   элементам   третьей    строки-элементы  первой  строки, умноженные  

на 

 (-1);  к элементам четвертой строки – элементы первой строки. В результате 

этого в первом столбце все элементы, кроме первого, будут нулевыми. 

Разложим определитель по первому столбцу. Таким образом, сводим 

вычисление определителя 4-го порядка к вычислению определителя 3-го 

порядка. 

(-2)   (-1)    (1) 



  .470166310

94

47
)1(52

924

050

4147

)1(12

9240

0500

41470

3301

2 2211







 

 

При вычислении был разложен определитель третьего порядка по элементам 

второй строки. В типовом расчете не всегда полученный определитель 3-го 

порядка будет иметь какую-нибудь строчку или столбец с двумя нулями. 

Поэтому для его вычисления можно воспользоваться правилом треугольников 

или с помощью элементарных преобразований получить в каком-либо ряду 

два нулевых элемента.    
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или    
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Умножаем первую строку на (-7) и складываем со второй, и умножаем первую 

строку на (-2) и складываем с третьей. Раскладываем полученный 

определитель по второму столбцу: 
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Например,    



Контрольные задания 

     Задача 1.  Найти, если это возможно, произведение матриц  АВ  и  ВА. 

 

1.     














 



13

20

11

A ,  









0210

5201
B . 

2.     













cos2sin

sincos
A  














2cos2sin

2sin2cos
B . 

3.     


















333

222

111

A , 
























333

222

111

B . 

4.     

























5

4

3

2

1

A ,      12345B

. 

5.  




















124

753

1010

A ,  


















100

110

111

B . 

6.   




















200

010

002

A  ,  






















500

120

113

B . 

7.   

























10000

01000

10101

00010

00001

A ,  



































5

4

3

2

1

B

. 

8.   


















200

130

102

A ,  





















1

2

3

B . 

9.   























100

10001

0100

001

A ,   




















235

101

402

B . 

10. 




















640

822

642

A2 ,  




















1539

960

693

B3 . 



11. 

















222 xxx

xxx

111

A ,   


















111

xxx

xxx

B

222

. 

12. 
























1321

4321

5432

A ,  
























102

231

114

123

B . 

13. 




















aaa

111

aaa

A ,  

























a1a

a1a

a1a

B . 

14.  511A  ,   


















4

3

2

B . 

15. 









64

31
A ,   












32

96
B . 16. 



















200

220

222

A ,  


















222

022

002

B . 

17. 









210

302010
A ,  



















43

30

11

B . 

18. 




















351

210

345

A ,  


















4

2

1

B . 

19. 
























10

5

1

A ,  






















755

050

014

B . 

20. 


















100

3/13/13/1

2/102/1

A ,  


















03/13/2

02/12/1

001

B . 

21. 


















31

25

43

A , 













14

52
B . 

22. 















22

22

ctgsin

costg
A ,  
















22

22

sincos

sincos
B . 



23. 


















331

445

223

A ,  


















100

010

011

B

. 

24. 


















1

2

1

A ,  


















360

901

702

B . 

25. 













3cos2sin

2sin3cos
A ,  














3cos2sin

2sin3cos
B . 

26. 


















20100

1001050

1050

A5 ,  


















300

030

003

B3 . 

27. 









10

11
A ,  2AB . 28. 



















bbb

aaa

111

A ,  


















ba1

ba1

ba1

B . 

29. 


















888

444

222

A ,  


















8/100

04/10

002/1

B . 

30. 


















27100

10231

0315

A ,  


















500

021

201

B . 

     

        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     Задача 2.  Вычислить определитель четвертого порядка. 

 

1. 

1012

0432

1321

3201




. 2. 

2014

0107

1303

1412





. 3. 

1375

1012

0134

5001


. 

4. 

3363

1120

1131

2242





. 5. 

1019

1184

2753

1201 

. 6. 

0134

4012

0112

4102




. 

7. 

7016

6472

2310

1735

. 8. 

5014

0123

4412

4531


. 9. 

5909

6171

3012

5241 

. 

10. 

2407

2207

0123

1754



. 

11. 

40302010

4321

4321

40302010






. 

12. 

12110

4535

2124

1753




. 

13. 

0616

3244

2301

1712





. 14. 

1018

8631

1412

1075


. 15. 

2116

3510

9873

1210



. 

16. 

4136

9180

1503

1201



 17. 

3061

4632

3645

1210 

. 18. 

4873

1201

9663

01055





. 



19. 

2874

1013

1642

4531


. 20. 

4758

2316

7450

0321


. 21. 

2424

4242

3131

1313





. 

22. 

6857

2319

8413

7457


. 23. 

3691

0172

4691

0132

. 24. 

7891

1190

5891

8013

. 

25. 

4636

7232

7991

1180

. 26. 

100510

1214

2713

1753

. 27. 

2453

0175

2130

1121

. 

28. 

1201

1101

16151413

3012



. 

29. 

2862

0153

2101

2862



. 

30. 

5/4005/1

03/103/2

3/103/13/1

02/102/1

. 

 


